

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 85 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 9 月 18 日

《河南省无偿献血表彰奖励办法》 政策解读

为进一步发扬人道主义精神，鼓励更多单位和个人参与无偿献血活动，持续营造无偿献血良好社会氛围，省卫生健康委、省红十字会联合印发《河南省无偿献血表彰奖励办法》（以下简称《办法》），现解读如下：

一、政策背景

无偿献血是事关人民群众身体健康和生命安全的社会公益事业。自《中华人民共和国献血法》《河南省实施〈中华人民共

和国献血法》办法》实施以来，在各级党委、政府和相关部门的组织领导和有力推动下，我省无偿献血工作持续推进，结合近年我省无偿献血发展新环境、新要求 and 全国无偿献血表彰实践工作经验，起草了《办法》。

二、主要内容

《办法》共分总则、表彰奖项及标准、表彰权限和程序、表彰的监督和附则 5 个部分。明确了《办法》制定目的、依据、表彰范围、奖励原则与频次，表彰奖项类别和奖项标准，表彰的评审流程和表彰的监督等。

奖项分为 5 大类：即：无偿献血奉献奖、无偿献血促进奖、无偿献血志愿服务奖、无偿献血先进县（市、区）奖和无偿献血造血干细胞奖。

1. 无偿献血奉献奖，用以鼓励多次自愿无偿献血者，分为 7 个子奖项，与国家奖项相比，保留“铜奖”“银奖”“金奖”，增加了“荣光奖”“荣耀奖”“荣豫奖”和“荣华奖”，暂时减少了“终身荣誉奖”；

2. 无偿献血促进奖，用以奖励为无偿献血事业做出贡献的单位和个人，分为单位奖、个人奖和特别奖；

3. 无偿献血志愿服务奖，用于奖励积极参与无偿献血和造血干细胞捐献志愿服务工作的个人，分为 6 个子奖项：按服务时间分为 5 个星级奖和终身荣誉奖；

4. 无偿献血先进县（市、区）奖，用于奖励积极支持无偿献血事业的县（市、区）；

5. 无偿捐献造血干细胞奖，用以奖励成功捐献造血干细胞者，分为奉献奖和特别奖。

相关奖项标准在文件中予以明确，与国家相比，适当降低了省级相关奖项的标准。

（摘自省卫健委网站）

市委改革办、市卫健体委到卧龙区调研家庭病床服务工作。9月13日，市委改革办副主任万洪志、市卫健体委副主任李志炜等到卧龙区调研家庭病床服务改革工作。调研组在卧龙区一院现场听取了家庭病床服务建床流程、风险评估、诊疗项目、医保政策等方面的制度和做法；实地查看家庭病床建床、查床、撤床全场景模拟。并看望了综合医养中心在建病床的患者，进入社区居民家中看望居家建床患者。卧龙区卫健委党组书记、主任李红范汇报了“卧龙区全链式”医养服务体系工作，在医养中心，“医”“养”无缝衔接，无病时，以养为主，有病时，自动转换为医，符合家庭病床服务的，转为家庭病床，不收取建床费用。调研组对卧龙区家庭病床服务试点工作给予了充分肯定，卧龙区作为家庭病床服务微改革工作全市首批试点，敢于开拓、敢于创新，打造了家庭病床服务工作“卧龙样板”。

（卧龙区卫生健康委）

健康中原行大医献爱心活动走进新野。9月12日-14日，由河南省卫健委、省文明办等多部门联合承办的“健康中原行·大医献

爱心”文明实践志愿专项行动暨“基层全科医生技能培训”“居民健康素养”主题活动走进新野。郑大一附院、郑大二附院及其他省市医疗机构和新野县医疗机构的近百名医疗专家、科普专家、志愿者进广场、进医院、进学校、进乡村、进企业、进社区，为基层医生、学生以及妇幼、老年人群开出个性化“健康处方”，在新野文化广场现场展演健康科普大赛获奖作品及豫剧电影《乡村医生》，深受群众欢迎。医疗专家们还分别到城郊乡和上港乡的脑血管病后遗症、帕金森症等日常生活能力欠佳的患者家中，指导他们日常护理注意事项并给出下一步的治疗建议。

（新野县卫生健康委）

示范区举办卫生监督协管服务和依法执业培训班。9月14日，示范区卫健中心组织举办了卫生监督协管服务和依法执业培训班，全区70余名卫生监督协管员参加。此次培训涵盖非法行医、饮用水安全、学校传染病防治、公共场所卫生等多个方面。通过实际案例，剖析非法行医的表现形式、危害，并传授协管员在日常巡查时如何有效识别非法行医行为及常见问题处理技巧。对近期饮用水安全和学校传染病防治专项工作中需加强的重点督导巡查范围进行全面解读，详细讲解了公共场所卫生巡查的重点内容和检查方法。此次培训提升了卫生监督协管员的业务知识和专业能力，有助于推动全区卫生监督工作的规范化，为确保公共卫生安全，保障人民群众的健康权益做出了积极贡献。

（示范区卫健中心）

南召县开展“健康南阳行·大医献爱心”“健康促进321”文明实践志愿服务活动。9月13日，南召县卫健委邀请南阳市第一人民医院专家在县卫校举行科普讲座和义诊活动。此次讲座分享了心脏疾病的预防科普，外科治疗及围术期感染防控，并有DIP专职质控员详细解读了医保政策，DIP病例质控管理，县直各医疗机构、各乡镇卫生院主管领导和专干共90人参加了此次活动。义诊现场，专家们认真对患者进行诊断，耐心的回答患者问题，展现了医护人员崇高的奉献精神。此次活动共接诊群众50余人次，发放医疗健康宣传册100余册，达到了预期效果，为健康科普工作做出了应有的贡献。

（南召县卫生健康委）

内乡县组织开展“识百草采药材”中医药文化实践活动。为弘扬中医药文化，普及中草药知识，9月15日，内乡县灌涨镇卫生院开展了一场意义非凡的“识百草采药材”中医药文化实践活动。活动特别邀请了赵兵、张学陟2位资深草药识别专家现场教学，职工们踏入山林，认真搜寻山间的中草药，识别其性味功效，用心体会中药与大自然的奇妙联系。采药结束后，卫生院李新培院长带领职工参与中草药标本的制作，认真讲解了标本制作流程和注意事项。通过此次活动，使医院职工深入了解了常见中草药，深刻地认识到中医药文化的博大精深，更加坚定传承和发展中医药事业的信心和决心。

（内乡县卫生健康委）

南阳市口腔医院健康知识巡讲进课堂。9月13日-14日，南阳市口腔医院组织医务人员走进市第二十一小学、市政府机关幼儿园开展健康知识巡讲进课堂活动，迎接第36个全国爱牙日的到来。课堂上，医务人员通过幻灯片、模型展示等形式，教孩子们如何选择牙刷、牙膏，如何使用牙线等日常口腔保健方法，并示范正确刷牙方法。同时就龋齿、乳牙滞留、牙外伤、牙不齐等儿童常见口腔病的防治进行科学指导。口腔健康与全身健康息息相关，牙齿健康又是口腔健康的重中之重。爱护牙齿一定要从小做起，家长是孩子口腔健康的第一责任人，要督促孩子早晚刷牙、饭后漱口，养成良好的用牙习惯和饮食习惯，预防口腔疾病的发生。

（南阳市口腔医院）

南阳市体育医院走进水上运动训练中心开展健康宣教义诊活动。9月13日，南阳市体育医院组织医务人员到水上运动训练中心开展健康宣教及义诊活动。杨腾飞主任以《增强核心力量、预防运动损伤》为主题向教练及学员们讲授了健康知识，并为参与者提供了包括运动损伤查体、健康咨询、简易的运动康复训练、运动伤害预防指导等一系列健康服务。此次活动中，现场教练及学员体验了中频电肌肉放松、DMS深层肌肉放松、运动康复训练、冲击波治疗等多项康复物理治疗。南阳市体育医院持续秉持服务社会、促进健康的宗旨，未来将定期举办此类公益活动，向南阳市各类专业运动员科普预防运动损伤知识，提供运动康复服务。

（南阳市康复医院）

南阳市第八人民医院开展国家网络安全宣传周活动。为贯彻总体国家安全观，推动国家安全宣传教育深入开展，切实提升网络安全意识。9月14日，南阳市第八人民医院组织专家走进百里奚社区开展了以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传、健康咨询及义诊活动，帮助居民众更好地了解 and 感知身边的网络安全风险，提升网络安全意识和技能。通过此次义诊宣传活动，切实增强了医院干部职工及辖区居民群众对各类网络违法犯罪行为的辨别能力，有效提升了大家的网络安全法律意识和水平，营造了全民接受网络安全教育的良好氛围。

（南阳市第八人民医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
